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CONSEJO DIRECTIVO 

 
RESOLUCIÓN No 115/2021 

ACTA No 20/2021 
 

POR LA CUAL SE APRUEBA LA ACTUALIZACIÓN DEL PROGRAMA DE ESTUDIOS DE 
DEL TERCER CURSO DE LA CARRERA DE PSICOLOGÍA DE LA FACULTAD DE 
FILOSOFIA DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DEL ESTE 

 
PROGRAMA DE ESTUDIO 

 
I. Identificación 

Carrera PSICOLOGÍA Pre-requisito PSI201 
Psicología Evolutiva 

Asignatura                  Psicología de la 
Personalidad 

Carga horaria 
semestral/anual 77 

Año/Semestre         Anual Carga horaria semanal 2 
Código de 
identificación          PSI 301 Clases teóricas 70 

Área de formación                Profesional Clases prácticas 30 

Plan curricular 2020 Créditos  
Versión del 
programa V02   

 
II. Fundamentación 

En este programa de estudio, se expone, de forma sistemática, las principales escuelas 
y teorías acerca de la personalidad que son relevantes en los actuales estudios 
universitarios sobre la materia. 
 

La personalidad es el sistema primordial del ser que posee todas las propiedades de 
los sistemas, es decir, tiene su memoria, (memoria personal); su propio conocimiento, 
(conciencia), su propia actividad de conjunto, (inteligencia) y una especial capacidad de 
reaccionar, (voluntad).  
 

Está dirigido a estudiantes de la carrera de Psicología. Por este motivo, hemos puesto 
un especial énfasis en abordar cuestiones que, siendo nucleares en el ámbito de la 
personalidad, inciden frontalmente en el contexto de la orientación y terapia familiar. 
También ofrecer una síntesis mucho más amplia de lo que es tradicional en los 
estudios y constructos de la personalidad.  
 

Los conceptos de personalidad y madurez, que además se encuentran íntimamente 
relacionados, pertenecen al espacio de nuestra experiencia cotidiana. 
Con el estudio y realización de los trabajos de esta asignatura, los alumnos serán 
capaces de interrelacionar las ideas y el contenido de las distintas unidades didácticas 
en un ejercicio teórico, además serán capaces de distinguir una personalidad madura 
frente a una inmadura, conocerán las características propias de los modelos de la 
personalidad y serán capaces de valorar la importancia de la personalidad en las 
dificultades de la vida. 
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III. Competencias genéricas 
• Se busca que el estudiante conozca e internalice la historia y desarrollo de las 

diferentes teorías, modelos y dimensiones empíricas que son objeto de estudio 
de la psicología de la personalidad, así como la metodología de análisis y 
evaluación de las diferentes variables de personalidad. Esta asignatura pretende 
que el estudiante adquiera los conocimientos básicos que le permitan:  

• Entender el concepto de psicología de la personalidad.  

• Saber relacionar y diferenciar diferentes orientaciones teóricas en el estudio de 
la personalidad.  

• Poder describir y comparar los resultados de investigaciones sobre diferencias 
individuales.  

• Saber cuál es el estado actual de la psicología de la personalidad y las 
perspectivas futuras de la disciplina. 

 

IV. Competencias específicas 
 
• Distinguir los principales acontecimientos que sirvieron de base a la psicología 

de la Personalidad. 
• Comprender  y distinguir los términos Personalidad, carácter y temperamento.  
• Conocer el dinamismo de la personalidad según el enfoque psicoanalítico. 
• Comprender la formación de la personalidad desde la concepción conductista. 
• Identificar los procesos fundamentales en la formación de la personalidad desde 

el enfoque humanista. 
• Comprender los fundamentos de la personalidad desde un punto de vista 

cognitivo. 
 

V. Contenidos programáticos 
 
 

UNIDAD I.  Estudio Preliminar de la Personalidad 10hs. 
• 

Contenido Concepto de Personalidad. Antecedentes de la Piscología de 

Personalidad. 

• Contenido Antecedentes de la Psicología de la Personalidad. 

• Personalidad. Temperamento. Carácter. 

• Modelos de teorías de la Personalidad. 
 

UNIDAD II. El Enfoque Psicoanalítico Sigmund Freud 10hs. 
• Biografía. Antecedentes intelectuales 
• Conceptos Principales. Consciente-preconsciente, inconsciente. 
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• Estructura de la Personalidad. 
• Desarrollo Psicosexual (Etapas). 
• Mecanismos de defensas. 
• Sueños. Psicoterapia. Métodos. 

 
UNIDAD III.  El enfoque Neo Psicoanalítico 14hs. 

• Carl Jung. Psicología Analítica. 
• Antecedentes biográficos e  intelectuales. 
• Naturaleza y estructura de la personalidad. 
• Alfred Adler. Psicología Individual. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Lucha por la superioridad. Estilo de vida. Atmósfera familia. 
• Karen Horney. Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Ansiedad básica. Necesidades y tendencias neuróticas. El yo idealizado.  
• Erich Fromm. Análisis social humanista. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Mecanismo de escape. Dicotomías existenciales e históricas.  
• Orientaciones del carácter y relaciones de amor. Análisis de la cultura y 

sociedad. 
 

UNIDAD IV. Teoría de la Conducta y del Aprendizaje 12hs. 
• John Dollar y Neal Miller. Teoría psicoanalítica del aprendizaje. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Hábitos, instintos y el proceso de aprendizaje. 
• Frustración y conflicto. 
• Burrhus Frederic Skinner. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Una teoría de la personalidad sin personalidad. 
• Condicionamiento Operante. Moldeamiento. Programas y tipos de reforzamiento. 
• Albert Bandura. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Determinismo recíproco y el autosistema. 
• Aprendizaje por medio de la observación. 

 
UNIDAD V. Teorías Humanistas y Existencialistas 12hs. 

• Carl Rogers. Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Teoría de la personalidad de Rogers. 
• Psicoterapia Rogeriana. 
• Abrahan Maslow. Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• Motivación humana.  

 
UNIDAD VI. Teoría Cognitiva 19hs.  

• Mi propio proyecto de vida. Metas y objetivos. 
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• Información sobre las carreras. Carreras que ofrece la comunidad. 
• Carreras que ofrecen la región y el país.  
• Perfiles de las diferentes carreras, costos, las formas de obtener becas de 

estudio. 
• Test de intereses ocupacionales y caracterológicos.   
• George Kelly. Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• La persona como un científico. Alternativismo constructivo. 
• Albert Ellis. Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• La teoría de la terapia racional emotiva.  
• Aarón Beck. 
• Antecedentes biográficos e intelectuales. 
• La teoría de la terapia cognitiva. 

 
VI. Metodología de enseñanza-aprendizaje 

• Clases expositivas. 
• Demostración y resolución de problemas. 
• Discursos y argumentos. 
• Exposición dialogada. 
• Control de lectura. 
• Debate. 

 
VII. Metodología de evaluación 

 
• Se realizará conforme al Reglamento interno vigente de la institución. 
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